

向西方释放明确信号 俄白将联手抵御“颜色革命”



俄罗斯总统新闻局发布的视频截图显示,9月14日,俄罗斯总统普京(右)与白俄罗斯总统卢卡申科在俄旅游城市索契举行会晤。

两国展现团结

索契之行是卢卡申科赢得总统选举后的首次出访。普京表示俄白两国将继续加强合作,俄罗斯还将向白俄罗斯提供15亿美元贷款。

普京表示,俄罗斯仍然遵守双方之间的所有协议,包括在俄白联盟条约和集体安全条约组织框架下的所有协议。白方是俄方亲密盟友,俄罗斯将履行所有承诺。两国应在国防领域加强合作。

卢卡申科向俄方和普京个人在白选举后提供的支持表示感谢。他表示,俄白两国应在军事和经济领域继续加强合作。就白俄罗斯最近发生的抗议活动,卢卡申科说,重要的是抗议者不要“逾越红线”。

就在普京与卢卡申科会晤当天,俄白联合军演在白俄罗斯境内拉开帷幕。

白俄罗斯8月9日举行总统选举,反对派和部分民众质疑选举结果并发起大规模抗议,导致国家局势持续动荡。美国、欧盟不承认白俄罗斯总统选举结果,并威胁对白俄罗斯实施新制裁。而俄罗斯承认这一选举结果,多次警告西方不要干涉白俄罗斯内政。



8月9日,在白俄罗斯明斯克一处投票站,两名军人在投票。



8月14日,白俄罗斯总统卢卡申科主持会议。

俄罗斯总统普京与白俄罗斯总统卢卡申科14日在俄黑海之滨城市索契会晤,讨论了双边合作、白俄罗斯局势等问题。从两国元首会谈结果看,俄罗斯将继续帮助白俄罗斯政府稳定局势。

分析人士认为,白俄罗斯总统选举引发的动荡尚未平息,在此关键时刻,卢卡申科访俄取得积极成果,不仅展现了两国的特殊关系,也向西方发出两国联手抵御“颜色革命”企图的明确信号。



法国总统马克龙和德国总理默克尔8月20日在法国南部度假胜地布雷冈松堡举行会晤,讨论东地中海、白俄罗斯、马里等地区热点问题以及新冠疫情防控情况。

感谢提供新冠疫苗

据俄罗斯媒体报道,普京在会晤时祝贺卢卡申科在白俄罗斯总统选举中获胜。他表示,俄罗斯支持白俄罗斯人民在不受外界压力影响的情况下,通过在平静氛围中开展对话,解决问题并达成共识。

普京表示,俄罗斯将向白俄罗斯提供15亿美元贷款,两国财政部长已着手处理此事。新冠疫情对俄白乃至全球贸易造成影响,双方应采取措施,将贸易额恢复至疫情前水平,并为未来发展创造条件。

卢卡申科表示,经济是一切问题的根本,白俄罗斯将同俄罗斯在经济等领域展开紧密合作。卢卡申科同时对白俄罗斯将成为第一个获得俄产新冠疫苗的国家,向普京表示感谢。

警惕“颜色革命”

俄罗斯莫斯科国立国际关系学院教授叶连娜·波诺马廖娃认为,向白俄罗斯施压、在其内部制造混乱的剧本恐出自美国之手,而立陶宛和波兰是美国剧本的关键执行者。

俄专家指出,西方多年来不仅处心积虑在俄境内发动“颜色革命”,还对俄罗斯周边国家进行渗透,挤压俄战略空间。西方的干涉给欧亚地区带来诸多不稳定因素。

与乌克兰相似,白俄罗斯也是西方与俄罗斯地缘争夺战的目标。乌克兰发生“颜色革命”并倒向西方后,白俄罗斯成为俄罗斯抵御北约势力扩张的唯一屏障,地缘战略地位更加凸显。俄罗斯不能容忍白俄罗斯也出现亲西方政权,不会坐视乌克兰的剧本在白俄罗斯重演。

普京8月27日在接受“俄罗斯-24”电视台采访时表示,俄方已抽调执法人员组成一支预备力量,将在必要时出手帮助白方控制局势。舆论认为,普京这番话是向西方发出的强有力警告。

卢卡申科8月28日说,俄白双方都认为,西方国家可能会颠覆白政府,并扶植一个请求西方在白驻军的新政权,把白俄罗斯变成针对俄罗斯的跳板。因此,他和普京商定,一旦白方遭到外部入侵,俄白两国将动用武装力量联军,共同保护白俄罗斯西部边境。

地缘困局难破

分析人士指出,身处西方与俄罗斯博弈的夹缝中,白俄罗斯一直面临较大地缘政治压力,而此次政局动荡将进一步压缩白外交腾挪空间。

在克里米亚入俄事件、俄罗斯遭西方经济制裁、俄白在两国一体化问题上矛盾加剧等多方面因素驱动下,白俄罗斯近些年尝试与西方国家改善关系,以平衡俄罗斯的影响力,谋求国家利益最大化。

2008年,美国对白俄罗斯实施制裁,导致白方召回驻美大使。今年2月,为推动两国关系正常化,美国国务卿蓬佩奥访问白俄罗斯,成为26年来首位访白的美国国务卿。此后,两国恢复互派大使,白俄罗斯开始从美国进口石油。

专家认为,总统选举引发的政治风波严重冲击白俄罗斯与西方关系改善的进程,而俄白两国关系将更加紧密。

中国俄罗斯东欧中亚学会秘书长王晓泉认为,在俄罗斯力挺下,卢卡申科大概率能稳住国内局势,但今后执政道路面临更多困难。一方面,他要继续防范西方的颠覆图谋,保住政权;另一方面,他在推进俄白一体化方面面临压力。俄白双方对深度一体化的理解不同,不少白俄罗斯民众不赞成按照俄方的设想推进一体化。 本版稿件文图均据新华社